

Д. Ю. АКУЛИЧ, М. С. МАКАРЧИК

(г. Минск, Институт предпринимательской деятельности)

Науч. рук. **О. В. Мойсенок**

АНАЛИЗ БЕЗРАБОТИЦЫ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В Республике Беларусь применяют разработанные в стране правила регистрации безработных граждан. В соответствии с ними, безработными считаются люди трудоспособного возраста (от 15 до 74 лет), которые стоят на учете на бирже труда. Им выплачивают пособие. Данная категория лиц имеет право на помощь в поиске места трудоустройства.

Этим и объясняется низкий уровень безработицы в Беларуси. В официальных статистических данных не учитывают граждан, которые занимаются поиском работы самостоятельно и не становятся на учет на бирже труда. Основаниями, по которым люди отказываются оформлять свой официальный статус «безработного», относят:

- незначительный размер пособия по безработице – от 29 до 58 на январь 2021 г.;
- необходимость выполнять общественные работы – уборка территорий и др.;
- вакансии, предлагаемые на бирже, как правило, связаны с низкоквалифицированным трудом и невысокой заработной платой.

Поэтому большинство предпочитают не регистрироваться, а искать работу «своими силами», не рассчитывая на помощь государства. Безусловно, отсутствие официальных данных ведет к росту скрытой безработицы, которую сложно отследить и проанализировать. Тем не менее, большинство экспертов считают, что уровень фактической безработицы в Беларуси составляет от 6 % до 10 % от экономически активного населения. Эти данные чаще всего отражают в исследованиях.

Можно сказать, что рынок труда страны характеризуется традиционностью форм и структурой занятости. Его нельзя назвать гибким, и он постоянно становится объектом регулирования со стороны государства. Текущее социально-экономическое развитие Беларуси приводят к появлению негативных социальных явлений на рынке труда, таких как качественное несоответствие структуры спроса и предложения рабочей силы, неполная занятость, неофициальное трудоустройство и отсутствие социальных гарантий. В то же время появляются новые перспективные направления, которые являются востребованными на общемировом рынке труда: гибкие формы занятости (удаленная работа, «фрилансерство»), максимальное использование человеческого потенциала, взаимодействие в рамках межстрановых соглашений и Союзов (с Россией, ЕврАзЭС и др.) и, следовательно, возможность конкурировать на рынках других стран.

По официальным данным Министерства труда и социальной защиты, численность безработных, состоящих на учете в органах по труду, занятости и социальной защите, на 1 октября 2020 года составила 9,1 тыс. человек, что на 18,6 % меньше, чем на

1 октября 2019 года. На 1 октября 2020 года органами по труду, занятости и социальной защите было предложено 78,8 тыс. вакансий, что составило 83,4 % к аналогичному периоду предыдущего года. Потребность в работниках по рабочим профессиям составила 63,8 % от общего числа вакансий. Коэффициент напряженности на рынке труда республики не изменился по сравнению с 1 октября 2019 г. и на 1 октября 2020 г. составил 0,1 безработных на одну вакансию [1].

Распределение безработных по уровню образования показало, что большая часть – это граждане с общим средним (25 %), средним специальным (20 %) и профессионально-техническим образованием (35 %). Если отдельно рассмотреть категорию людей, имеющих высшее образование, то здесь уровень безработицы составляет всего 2,2 %, что в два раза ниже, чем в среднем по Беларуси.

Что касается продолжительности поиска работы, то большое количество временно неработающих (около 45 %) ищет работу менее 2 месяцев. В то же время, доля тех, кто не может найти ее больше года, также является значительной – более 20 %. Средний период трудоустройства для мужчин составляет – 1,2 месяца, для женщин – 1,3 месяца, для молодежи – 1,0 месяца. В целом по республике этот показатель составляет – 1,3 месяца и по сравнению с 2019 годом даже немного снизился. Как видно из приведенных данных, молодые люди являются более активными в поисках работы.

Самыми популярными способами трудоустройства являются объявления в специализированных изданиях, в том числе и интернете (63 %), «собственные связи» (среди родственников и знакомых) (57 %), прямое обращение к возможному работодателю (22,2 %).

Всего за 2019 год в органы по труду, занятости и социальной защите обратилось 178 тыс. 493 человека и почти 76 % нашли работу с их помощью. Эти данные свидетельствуют, что несмотря ни на что, обращение в службу занятости – это достаточно действенный вариант трудоустройства.

Список использованной литературы

1 Лепешев, Д.И. Анализ безработицы и занятости населения в республике Беларусь и Гродненской области / Д.И. Лепешев, Д.В. Папуцевич // Инновационная экономика: перспективы развития и совершенствования. – 2019. - № 2 (36). – С.307-315.

2 Официальный сайт Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2020. – Режим доступа: <http://mintrud.gov.by/activity/sostojanie>. – Дата доступа: 23.12.2020.